
Niederschrift 
über die Sitzung des Ausschusses Umwelt und Planung  der Gemeinde Berkenthin  

am 26.06.2024 im Sportzentrum Berkenthin 
 

Protokoll Umwelt und Planung 26.062024   

 
 

Anwesende (stimmberechtigt):  
 
AV Annelie Tesche 
GV Volker Peters  
GV Susanne Cordts 
GV Michael Winter 
BV Till Meyer 
BV David Pakula 
BV Heike Brauer (in Vertretung für Benjamin Christ) 
 
Gast: Christine Voss 
 
Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der 
ordnungsgemäßen Einladung 
AV Tesche eröffnet um 20.04 Uhr die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung fest.  
 

2. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten 
Sitzung 
Das Protokoll der letzten Sitzung wird genehmigt. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
 

3. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 
 
Alle Punkte werden in öffentlicher Sitzung verhandelt. 
 

4. Bericht des Ausschussvorsitzenden bzw. der Ausschussmitglieder 
 

 Der Knick am Rande der Streuobstwiese (Gemeindeausgleichsfläche) am Weg zum 
Klärwerk und am Rande der dahinter liegenden Ackerfläche ist offensichtlich eingegangen.  
Die Gemeinde ist gehalten, den Bewuchs  im Rahmender geltenden Bestimmungen 
wiederherzustellen. Gleichzeitig soll mit dem Pächter der Ackerfläche diesbezüglich Kontakt 
aufgenommen werden. 

 Der Dorfpark am Kanal, der ebenfalls als Ausgleichsfläche eingestuft ist, ist regelmäßig zu 
mähen, um Freiräume für eine vielfältige Pflanzenwelt zu schaffen. Ein Mulchen des 
Geländes, wie es in den letzten Jahren praktiziert wurde, ist nicht statthaft. Ebenfalls nicht 
statthaft ist das Pflanzen gebietsfremder Pflanzen. Über das praktische Vorgehen sind u.a. 
Gespräche mit dem Bauhof zu führen. 
 

5. Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 

6. Anschaffung von Bänken für den Skatepark 
 
Der Ausschuss beschließt einstimmig die Anschaffung zweier massiver Bänke für den 
Skatepark. Ein Angebot der Fa. Riegel in Höhe von 500,00 € liegt vor, andere Angebote 
wurden per Katalog und Internet eingesehen. Mitglied Michael Winter wird die Bänke zeitnah 
abholen und im Bauhof lagern, wo sie noch grundiert werden müssen. Der Bauhof soll damit 
beauftragt werden, bevor die Bänke aufgestellt werden. 
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7. Ausgleichsfläche                                                                                                  
Vgl. TOP 4  
 

8. Stand Planung Lehrpfad 
 

Das Anlegen eines Lehrpfades im Dorfpark ist laut unterer Naturschutzbehörde 
grundsätzlich zulässig, allerdings dürfen keine Betonsockel geschüttet werden. Der 
Ausschuss beschließt, wegen der Ausgestaltung des Pfades an die Schule heranzutreten. 
Im Rahmen eines Schulprojektes könnte ein solcher Pfad sachgerecht und pädagogisch 
sinnvoll gestaltet werden. Die AV wird zusammen mit Susanne Cordts beim Schulleiter 
vorstellig werden. 
 

9. Gestaltung des Platzes Am Schart („Tannenbaumplatz“) 
 
Ausschussmitglied Volker Peters berichtet von einer anstehenden Ideenschmiede zur 
Entwicklung des Fahrradtourismus` in der Stecknitzregion. Der Bau einer Schutzhütte oder 
eines Infopoints oder das Aufstellen von Bänken aus überörtlichen Fördermitteln an diesem 
zentralen Ort soll angeregt werden.  
  

10. Anfragen und Mitteilungen  
 

 Die vom Tourismusbeirat aufgestellten bunten Bänke in der gesamten Region bedürfen 
einer dringen Restaurierung. Die AV wird sind mit der Vorsitzenden des Beirats in 
Verbindung setzen.  

 Die AV teilt auf Anfrage mit, dass es einen Ortstermin am Feuerlöschteich in Kählstorf 
gegeben hat. Über das Ergebnis liegen ihr keine Informationen vor. 

 Genauso hat es einen Ortstermin mit  dem Bürgermeister und Herrn Quandt wegen einer 
Überholung bzw. eines Neubaus des Schiffsanlegers an der Schleuse gegeben. Die 
Reederei Quandt ist nach wie vor sehr an der Wiederaufnahme einer Personenschifffahrt 
nach Berkenthin interessiert. Die weitere Entwicklung bleibt abzuwarten. 

 In der Folge des Vortrages über die umweltgerechte Pflege der Wegeränder (Herr Rudolph) 
legt Ausschussmitglied Susanne Cordts einen ersten Pflegevorschlag für Straßen und 
Wegeränder in und um Berkenthin vor. Auf dieser Grundlage soll das Gespräch mit dem 
Bauhof geführt werden. 

 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 

        

 

 

 

Ausschussvorsitzende          Protokollant 

     Annelie Tesche                       Volker Peters 

 

Berkenthin, den 26.06.2024 

 


